
Z zakonom o ljudskih šolah je določeno, 
da pripada učiteljstvu naturalno stanovanje 
oziroma stanarina. Zakonodavec je določil, 
da so naturalna stanovanja obvezna za deže
lo in sicer jih mora biti v roku 6 let (do 5. de
cembra 1935.!) toliko, kolikor je oddelkov na 
soli. Ta določba je velike važnosti za vasi, 
kjer je učiteljstvu težko ali celo nemogoče 
najti primerno stanovanje. Na žalost se še 
do danes ni uredilo vprašanje naturallnih sta
novanj, ker jih krajevni šolski odbori niso 
dozidali. Na eleželi še vedno manjkajo natu
ralna stanovanja in mora učiteljstvo mnogo
krat stanovati v nezdravih, vlažnih in nehi
gieničnih stanovanjih v kmečkih hišah. Nihče 
ne omalovažuje kmečkih hiš, toda dejstvo je, 
da ne ustrezajo današnjim higienskim zahte
vam. Edino primerne so na vasi hiše trgov
cev, gostilničarjev in boljših obrtnikov in 
kmetov, v mnogih vaseh pa tudi teh ni. V 
vasi, v kateri sem pred leti služboval, ni bilo 
niti trgovca niti gostilničarja ali obrtnika in 
vseh 11 hiš ni premoglo prostora, kjer bi mo
gel »učiteljskim razmeram« primerno stano
vati. Zato je umestno, da skrbi prosvetna 
oblast, da se na vaseh sezida zadostno število 
učiteljskih stanovanj. Z novo uredbo je sedaj 
urejeno vprašanje velikosti stanovanj. Osnov
no stanovanjsko načelo pa mora biti, da bodi 
vsak stanovallec v svojem — četudi malem —■ 
stanovanju sam, neodvisen in nemoten. Od 
tod ljudska želja po lastni hiši, kjer »lahko 
delaš, kar hočeš«. 

Za mesta in večje kraje določa zakon 
stanarino namesto naturalnih stanovanj. Ta 
določitev je razumljiva, ker je v večjih kra
jih laže dobiti stanovanje kakor na vasi. Ce
sto nastanejo tudi tukaj težkoče, ki jih je pa 
vendarle laže prebroditi kakor na deželi. Za
kon eioloča sledeči pavšal za stanovanje: na 
vasi din 150,—, v trgih in mestih din 200,—, v 
banovinskih mestih din 300,—. To stanarino 
prejema učiteljstvo ne gleele na zakonsko sta
nje (samci in poročeni). Za stanovanjske raz
mere samskega učiteljstva ta pavšal zadostu
je, v nobenem primeru pa ne za poročeno 
učiteljstvo. Nihče ne more zanikati, da mora 
(ne more!) imeti poročen učitelj večje stano
vanje. Imeti mora vsaj 3 prostore (2 sobi, ku
hinjo in pritikline), S pripadajočo stanarino 
je mogoče nabaviti 1 stanovanjski prostor. 
To se pravi, da bi moralo dobiti poročeno 
učiteljstvo večjo, stanovanjskim potrebam 
ustrezajočo stanarino. Poročeno učitelj
stvo bi moralo prejemati za svoje razmere 
sleelečo stanarino: na vasi din 300,—, v trgih 

Stanarina in drvarina 
in manjših mestih din 400,—, v večjih mestih 
elin 600,— do din 800,—. Ta stanarina bi bila 
primerna. Zakonodavec bi vendarle moral 
napraviti razliko med stanarino, ker je jasno 
kot beli dan, da potrebuje poročen učitelj 
večje stanovanje, za katero mora tudi več 
plačati. 

Dotakniti se moram še vprašanja drva
rine. Učiteljstvo je prejemalo prej drva v na
turi in sicer samsko 4,5 m3 in poročeno 9 m3. 
Krajevni šolski odbori so dajali zadnja leta 
polovično količino, t. j . 2,75 oz. 4,5 m3. Ko je 
prevzela šolski proračun banovina, je izpre
menila drvarino v pavšal, ki znaša za samsko 
učiteljstvo din 300,— in za poročeno elin 600,— 
letno. V začetku je banovina plačevala ta 
pavšal četrtletno, sedaj pa ga plačuje me
sečno. Mesečna doklada znaša za samce 25 
in za poročene 50 dinarjev. 

Ta pavšal nikakor ni pravičen. Prvič mo
ram poudariti, da so cene drv zelo različne: 
v enem kraju so drva cenejše, v drugem 
dražja. Tako so stala do lanskega leta v 
gozdnih predelih 50—60 din, drugje pa 70—90 
dinarjev za kubični meter. Drugič je ostal 
pavšal neizpremenjen, dočim so se cene za 
drva zvišale za 50—100 %. Na Dolenjskem 
so stala lani bukova drva Ia 50—60 din, letos 
jih ni dobiti pod 120 din (100 %). Lansko leto 
si je lahko nabavil učitelj v gozdnih pokraji
nah za svoj pavšal 5—6 m3 oz. 10—12 m3, le
tos pa samo 2,5—2,7 oz. 5—5,5 m3. Prekalkuli
rajmo, koliko stane kurjava za samsko oziro
ma poročeno učiteljstvo v današnjih razme
rah. Samci, ki kurijo samo 1 prostor, rabijo 
mesečno povprečno Vi m3 = 6 m3 letno. (Ta 
račun velja povprečno, ker v resnici se kuri 
v stanovanjskih prostorih samo v zimskih 
mescih, ki jih pa zaradi računa ni tako lahko 
opredeliti. Povprečno se rabi za 1 prostor 5 
do 6 m3.) Povšal bi torej moral znašati šest
krat 115 din = 690 din letno ali 57 din me
sečno. Poročeno učiteljstvo rabi za ogrev ene
ga stanovanjskega prostora isto kakor sam
sko učiteljstvo, t. j . 6 m3. Za kurjenje v ku
hinji se računa povprečno mesečno % m3, t. j . 
9 m3 letno. Skupaj torej 14 m3. Pavšal bi torej 
moral znašati 14X115 din = 1600 din letno, 
ali 133 din mesečno. Dejanske razmere bi to
rej zahtevale, da bi se zvišal pavšal za sam
sko učiteljstvo na ca 50 din in za poročeno na 
130 din mesečno. 

Umestno bi bilo, da bi se te naše upravi
čene zahteve vzele v pretres in bi se nam do
delili današnjim zahtevam ustrezajoča stana
rina in drvarina. 


